



关于电网规划负荷预测方法的探析

熊亮智

国网赣西供电公司

Copyright © Universe Scientific Publishing Pte Ltd

DOI: 1.18686/bd.v1i2.78

出版日期: 2017年2月1日

摘要: 中长期负荷预测主要用于制定电力系统的规划建设,为所在地区电网发展、能源平衡、电力盈余调剂等提供可靠的依据。电力负荷预测是以电力负荷为对象进行的一系列预测工作。本文简述了电网规划中负荷预测的重要性以及电网规划中负荷预测的分类,探讨分析了电网规划中的负荷预测方法,以供借鉴参考。

关键词: 电网规划; 负荷预测; 重要性; 分类; 方法

1 电网规划中负荷预测的重要性

负荷预测是供电企业的重要任务之一,是进行电网规划和电力电量平衡分析的前提,是电网规划建设的依据。随着经济的发展,电力占有重要的比重,而在供电企业中,负荷预测是非常重要的,电力负荷预测是供电企业的重要任务之一,是保证电网规划质量的关键。负荷预测是电网规划极其重要的工作,不但关系着电网规划的整体质量,而且还会给电网的正常运营带来直接影响,尤其当前人们的生产生活对电力的依赖程度不断增强,加强电网规划过程中的负荷预测方法研究,所体现的价值将无法估量。

2 电网规划中负荷预测的分类

从预测对象来看,电力负荷预测包括对未来电力需求量(功率)的预测和对未来用电量(能量)的预测以及对负荷曲线的预测。其主要工作是预测未来电力负荷的时间分布和空间分布,为电力系统规划和运行提供可靠的决策依据。负荷预测常常按照时间期限进行分类,大体分成以下四种。(1)长期负荷预测:一般指10年以上并以年为单位的预测。(2)中期负荷预测:指5年左右并以年为单位的预测。(3)短期负荷预测:指1年之内以月、周、天、时为单位的负荷预测,用于安排13调度计划或周调度计划。(4)超短期负荷预测:指预测未来1小时、未来若干小时甚至未来若干分钟的负荷,用于安全监视、预防性控制和紧急状态处理。

3 电网规划中的负荷预测方法

从电力负荷预测按照参考体系来看,可分为确定性预测法和非确定性预测法两类。本文着重讨论确定性预测法中常用的几种方法。

3.1 用电单耗法

对各类工业用电量采用单位产品(或按产值)的耗电定额(简称单耗)进行预测,计算公式是:用电量=产品产量×产品的单位耗电量。单耗法需要做大量的细致的统计工作,但在实际中很难对所有产品较准确地求出其用电单耗,即使能统计,工作量也太大;有时考虑用国内生产总值或工业总产值结合其用电量单耗计算出用电量,这就是产值单耗法。一般电力负荷预测中行业划分为第一产业、第二产业、第三产业,当然每个产业内部根据需要还可以细分。产值单耗法既可用于近期预测,也可用于长期预测,其中的关键是能否较准确地确定产值单耗指标,其次是需要知道预测期国民生产总值的增长目标和人口发展政策。产值单耗指标一般是根据历史统计数据,在分析影响产值单耗的诸多因素的可能变化趋势后确定的。值得注意的是,一般随着科技进步、时代发展、节能措施的执行,产业结构的调整,单位产品电耗呈逐年下降趋势;用产值单耗法预测未来负荷结果,要考虑产值单耗按一定递减率下降。

3.2 电力弹性系数法

电力弹性系数等于用电量年增长率与国内生产总值年均增长率的比值，通过历史实绩的弹性系数预测未来年份的弹性系数和国民生产总值的增长率可得到电力需求的增长率。电力弹性系数法有如式： $W_t = W_0(1+\beta\alpha_k)t(1)$ ，式(1)中： W_t —规划期电量， W_0 —基年的用电量实绩， β —规划期采用的电力弹性系数， α_k —规划期预计国民生产总值年均增长率， t —基年至规划年间隔的年数。这种方法的优点是计算简单，缺点是预测的结构可信度不高，可用作远期规划粗线条的负荷预测。

3.3 时间序列法

时间序列法就是把历史上积累起来的资料按时间进行排列，构成1个统计数列，并根据其发展趋势和规律延伸、外推将来的预期结果；所以，它实际上是1种外延的方法，例如移动平均法、指数平滑法等。然后，按照这个增长趋势曲线，对于要求的未来某一点，从曲线上估算出该时刻的负荷预测值。此方法有效的前提是过去的发展模式会延续到未来；因此，时间序列法对负荷发展比较平稳的地区有较好的预测效果，但对经济发展波动较大的地区预测效果欠佳。进行时间序列预测时，必须注意的关键性问题是指标的可比性，指标必须前后一致、可比。例如，价格要用可比价(不能用现价)，这样才能真正反映发展规模水平。

3.4 负荷密度法

(1)根据城市内工业、商业、住宅、旅游等当前的负荷密度，考虑城市规划中各区预期的经济发展、人口增长、居民收入水平的提高等因素，再与类似城市对比，推算出各区的负荷密度预期值，并乘以各区面积，就可得出负荷的预测值。负荷密度法比较直观，适用于预测市区大量分散的用电负荷，对少数集中用电的大容量负荷需另单独考虑。此方法需要类似的电网作为参照，还要考虑各种不确定性因素，预测结果只能是比较粗略的估计，受预测人员主观判断的影响较大。建筑面积和用电性质是该预测方法的关键数据，对老城市(建成区)，要收集这些资料并不难，而对于一个发展中的开发区之类区域，则难度很大，因为有了远景用电规划不一定就能实现；眼前还是一片农田或旧房，即使按规划建设还不知道办什么厂，这叫“筑巢引凤”。对于这种情况按城市的发展目标和未来定位，在国内外找到相当的参考城市或地区来测定待开发区域的用电水平，是解决困难的可取方法。(2)负荷密度法适合新开发区远景负荷的预测，对近期负荷需要按远景负荷结果回推；因此，近期的预测准确性较差。

3.5 回归分析法

(1)根据历史数据的变化规律寻找自变量和因变量之间的回归方程式，确定模型参数，据此作出预测。根据自变量的多少可将回归问题分为一元回归和多元回归；按照回归方程的类型可分为线性回归和非线性回归。一元线性回归预测是最基本的、最简单的预测方法，是掌握其它回归预测方法的基础。(2)回归分析法一般适用于中期预测，这种方法可以把系统负荷与各种社会和经济因素之间的关系联系起来，其优点是使预测人员能够清楚地看到负荷增长趋势与其它可测量因素之间的关系。但是，这种方法本身最明显的缺点就在于必须预测诸如人口、经济发展等社会经济影响因素，而这可能比电力系统负荷预测更困难，一般借助于地区总体规划中的未来指标。回归分析法要求样本量大且要求有较好的分布规律，当预测的间隔年数大于引用的历史间隔年数的长度时，采用该方法进行预测在理论上不能保证预测结果的精度。另外可能出现量化结果与定性分析结果不符的现象，有时难以找到合适的回归方程类型。

4 结束语

电力负荷预测是进行电网规划和电力电量平衡分析的前提，是安排电网建设规划的依据。电力负荷预测直接影响到电网规划的质量水平，还可能会影响城市社会经济发展能源开发利用战略目标的制定。对于专门从事地区电网规划的专业人员来说，探寻到一种行之有效的负荷预测方法，为电网规划提供较为准确的电力负荷支撑，是一件非常重要的工作。

参考文献

- [1] 张勇, 王泗宝, 李登武, 刘洪. 城市电网规划的负荷预测方法研究[J]. 供用电, 2007(4).
- [2] 马建刚, 黄春平, 关倩莹. 城市电网规划的负荷预测方法探讨[J]. 电子世界, 2012(10).
- [3] 陈宁等. 地县一体化调度自动化系统分布式数据采集方法[J]. 电力系统自动化, 2011(24).